

普京“年度盘点”4个半小时回答约80个问题

“俄中关系是全球稳定极重要因素”

普京在“年度盘点”中回答新华社记者提问时说，俄中关系不断发展，俄中关系是全球稳定的极重要因素。

普京表示，俄中两国在各领域开展了一系列务实合作，贸易额达到2400亿到2500亿美元的水平。俄中合作在高科技制造业、科学教育、人文、太空探索领域也取得发展，这恰恰体现了两国间高水平互信。

“所有这些都表明，正如我多次强调的，俄中关系是全球稳定的极重要因素。”普京说，俄方愿在未来继续与中国朋友发展关系。

称乌军已耗尽战略储备

普京表示，特别军事行动区内目前有70万名军人。“我军将敌人逐出（俄罗斯）库尔斯克的土地后，战略主动权便立即完全转入了俄罗斯武装力量手中。我军正在整个战斗接触线上展开进攻。”

普京对俄军在2025年年底前取得更多成果充满信心。“我们也非常希望明年能够生活在和平环境中，没有任何军事冲突。”

普京说，乌克兰武装部队实际上已经耗尽战略储备，“我希望这能够促使乌方解决所有争议问题，和平结束这场冲突”。

普京说，乌克兰对俄油轮的袭击不会产生任何效果，也不会扰乱石油供应，但俄方必将对袭击行为作出回应。他表示，袭击俄罗斯油轮的目的之一是为了提高保险费。

普京表示，如果乌克兰举行选举，俄罗斯愿考虑在选举当天停止对乌克兰纵深地区的

俄罗斯总统普京19日在莫斯科举行“年度盘点”活动，现场回答国内外记者以及俄罗斯民众提出的约80个问题，内容涵盖国际关系、地缘局势、俄经济军事发展等话题。活动持续约4个半小时。



■ 普京出席“年度盘点”活动

新华社发

空袭。他表示，乌克兰政府必须获得合法性，而没有选举，这一点是不可能实现的。

没收俄方资产属于“抢劫”

对于俄乌“和平计划”，普京表示，俄罗斯看到了乌克兰释放的一些信号，表明乌方愿意进行对话。但俄方尚未看到乌克兰准备讨论领土问题。

普京说，乌克兰最初接受了2022年俄乌双方在土耳其伊斯坦布尔会谈的成果，但之后，乌方“背弃这些成果”，现在他们“实际上拒绝和平结束这场冲突”。

普京说，他在阿拉斯加同美国总统特朗

普进行会晤时，已基本同意特朗普关于解决俄乌冲突的提议，因此不能说莫斯科拒绝了任何提议。他表示，俄罗斯同意进行谈判并结束俄乌冲突，“现在俄完全在基辅及其欧洲支持者的脚下”。

普京表示，没收俄罗斯在欧洲的资产将破坏欧元区的信任。用“盗窃”来定义企图没收俄罗斯在欧洲资产的行为“并不恰当”，“盗窃是指秘密窃取财物。但他们试图公开作案，这属于抢劫”。

此外，普京说，西方“通过乌克兰的手”同俄罗斯作战。普京驳斥有关俄罗斯可能攻击欧洲的说法，称其为“无稽之谈”。普京说，

“俄罗斯攻击西方”的说法企图将俄罗斯塑造为敌人，西方政客亲手造成了当前局面，并且还在不断加剧局势紧张。

普京向北约秘书长马克·吕特喊话：“请读读美国新发布的《国家安全战略》，读读那里面写了什么。”

普京说，如果俄罗斯受到尊重，不被“欺骗”，就不会有新的特别军事行动。俄罗斯准备与欧洲、美国开始合作，但前提是平等和互相尊重。

“如果我们同欧洲国家共同努力，我们的国内生产总值（GDP）总和会超过美国。”普京说，“显然，这一切都是理论上的，但一个显而易见的事实是：如果我们能够通过整合和优势互补，我们将会实现共同繁荣发展，而不是互相争斗。”

预计今年GDP增长1%

普京表示，预计俄罗斯2025年GDP增长率为1%，过去三年GDP累计增长率达9.7%。

普京说，俄罗斯GDP增速放缓是政府为抑制通胀而采取的“有意识的努力”的结果。

普京还表示，俄罗斯的通胀问题正在得到解决。预计到年底，通胀率将降至5.7%至5.8%。

普京说，今年俄罗斯劳动生产率的增长较为温和，失业率进一步降至2.2%，实际工资年增长率为4.5%。俄罗斯今年预算赤字率为2.6%，预计到2026年这一数字将进一步降至1.6%。

新华社记者

美军大规模打击IS在叙利亚目标

据新华社华盛顿12月19日电 美军中央司令部19日发布声明说，美军于美国东部时间19日16时开始“鹰眼打击行动”，对极端组织“伊斯兰国”（IS）在叙利亚境内的70多个目标发动打击。

声明说，美军动用战斗机、攻击直升机和火炮，对“伊斯兰国”在叙利亚中部的70多个目标实施打击，约旦武装部队也出动战斗机支援。此次行动使用了100多枚精确制导导弹，目标是“伊斯兰国”的基础设施和武器库。

声明还说，自本月13日美方和叙方人员在叙利亚遭袭后，美军及其伙伴在叙利亚和伊拉克开展了10次行动，打死或拘捕23名“恐怖分子”。

当天稍早时，美国总统特朗普在社交媒体发文称，美方正对“伊斯兰国”展开“严厉报复”，对其在叙利亚境内的据点发起强力打击，此次行动得到叙方“完全支持”。美国国防部长赫格塞思在社交媒体上表示，这“并非战争的开始，而是复仇的宣言”。

2025年新民环球专家论坛举行

本报讯（记者 王佳烨）新民晚报社2025年新民环球专家论坛昨天在上海报业大厦举行，主题为“变革与挑战：动荡中的世界秩序”。围绕“中国与全球南方：汇聚团结合作的‘南方力量’”“地缘冲突延宕：如何应对大变局挑战”“构建更加公正合理的全球治理体系”三大议题，来自京沪近20位知名专家学者开展深入研讨。

2025年，国际局势总体更趋紧张。世界经济复苏乏力，大国博弈尖锐复杂，局部冲突和动荡频发，多边主义的未来面临新的巨大挑战。与会专家认为，在这样的背景下，世界比以往更加渴望稳定性、领导力和方向感。在元首外交引领下，中国在这一年继续书写同世界双向奔赴、相互成就的新篇章，彰显了大国担当。专家指出，全球南方正日

益成为全球治理方案的提供者，是构建更加公正合理的世界秩序的重要推动力量。中国始终心系全球南方、扎根全球南方，不断汇聚发展中国家团结合作的“南方力量”。

一年一度的新民环球专家论坛是新民晚报社持续30多年的品牌活动。近年来，新民晚报社高度重视专家智库建设，充分发挥专家智库作用，不断提升传播影响力。

布朗大学枪击案凶手身份公布 特朗普下令暂停“绿卡抽签”

新华社上午电 美国国土安全部长克丽丝蒂·诺姆18日说，依据总统特朗普的指示，将暂停执行“绿卡抽签”项目，避免更多美国人受到伤害。布朗大学枪案和枪击麻省理工学院教授的嫌疑人经由该项目获得移民资格。

诺姆当天在社交媒体说，她已要求美国

公民及移民服务局暂停这一项目。涉案嫌疑人“本不该被允许进入美国”，“绿卡抽签”项目是个“灾难性项目”。

布朗大学13日的枪击事件导致至少两名学生死亡、9人受伤，枪手是48岁的葡萄牙人内韦斯·瓦伦特。他涉嫌15日枪击麻省理

工学院教授努诺·洛雷罗。美国警方18日通报，瓦伦特已自杀身亡。

警方资料显示，瓦伦特2017年通过“绿卡抽签”项目获得移民签证，并在数月后取得美国永久居留身份。他2000年起持学生签证在布朗大学学习。

“绿卡抽签”项目由美国国会设立，面向移民群体在美国人口中占比低的国家，每年以抽签方式向申请者发放最多5万张移民签证。今年以来，这项计划吸引近2000万人申请，连同获选者配偶在内，超过13.1万人中签。



2025年12月22日新刊预告

2026全年订阅优惠价¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Editorial 新民一周

03 “美国‘偷袭’了珍珠港”

Cover Story 封面报道

08 上海, 电影之城

12 纪念中国电影诞生

120 周年特展

14 技术革命推动电影形态变革

18 票房, 票房

22 时代的面孔

24 中国电影的“出海”征途

28 小灵通漫游未来电影世界

Culture 文化

42 认识罗马, 感受罗马

48 跨越千年的神话魅力

Society 社会

50 老城厢界碑前路几何?

54 去泰国上中学,

他们的教育迁徙实验

58 当“候鸟老人”飞到泰国

62 从说走就走, 到说住就住

64 从陆上到云端:

大众交通重构城市出行新生态

68 “银发科技产业 50人会”

解锁银发经济新密码

70 “从一盒奶到一份责任蒙牛

25年如一日守护中国青少年”